
 

 

 

 

 

 

Aufgabe 1 Warm up 

 

Bilde die Buchungssätze für folgende Geschäftsfälle bei Winter Möbelbau: 
   
1. Winter Möbelbau hat die KFZ-Steuer in Höhe von 450,00 € ab Oktober für ein halbes Jahr bereits am 

8. September im Voraus überwiesen. Bilde, falls nötig, den Buchungssatz zur vorbereitenden 
Abschlussbuchung am 31.12.20.... 

                                        
2. Der Firma Winter Möbelbau liegt folgender Beleg vor. Bilde, falls nötig, den Buchungssatz zur 

vorbereitenden Abschlussbuchung am 31.12.20.... 

                                       

   

 

  

                                        
3. Herr Winter hatte bereits am 19. September die Abwassergebühr in Höhe von 280,00 € für den 

Zeitraum vom 1. Oktober bis 31. Januar des nächsten Jahres per Überweisung beglichen. Zum 
31.12.20... ist der Buchungssatz zur Vorabschlussbuchung zu bilden. 

                                        
4. Winter Möbelbau hat die Prämie der Unfallversicherung in Höhe von 43.490,00 € für die Monate 

August bis Mai des nächsten Jahres Anfang Juli im Voraus überwiesen. Bilde, falls erforderlich, den 
Buchungssatz zur vorbereitenden Abschlussbuchung. 

                                        
5. Bereits am 9. Oktober wurden die Kosten der wöchentlichen Werbeanzeige in der Tageszeitung in 

Höhe von 1.112,00 € netto für die Monate November bis Februar des nächsten Jahres im Voraus 
überwiesen. Im Zuge der vorbereitenden Abschlussbuchungen (VAB) ist der entsprechende 
Buchungssatz zu bilden. 

 
6. Dein Vorgesetzter legt dir den folgenden Beleg vor. Zum 31.12.20... ist der Buchungssatz zur 

Vorabschlussbuchung zu bilden. 

                                       

10.1.2  

Übung ARA 

Sehr geehrte Damen und Herren,

vereinbarungsgemäß haben wir für die Monate Juli bis Juni nächstes Jahr die 

Lagerhallenmiete (Lendershäuser Straße 31) in Höhe von 16.179,24 € brutto bereits am 

1. Juni überwiesen.

Mit freundlichen Grüßen

Hans Winter

Winter Möbelbau

.

 Von: mail@wintermoebel.de 04. Juni 20...

 An: kundenservice@zellner-gmbh.de 11:40 Uhr

 Betreff: Lagerhallenmiete

Q  Antworten ➔ Weiterleiten < Archivieren I Spam x Löschen

 

https://rspande-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/tobias_krah_rs-pan_de/EZMGdxWLP0dFpmT1EZKCYhMBFRHE9GEww5JtVsh-5JegyQ?e=e7eY3a


   

 

  
 

Aufgabe 2 Kombinierte Aufgaben 

 Bearbeite die folgenden Aufgaben bei Winter Möbelbau:  
1. Der Rechnungswesenabteilung liegt folgender Beleg vor. 

                                       

   

 

  

                                          
1.1 Verdeutliche den Geschäftsfall durch einen Zeitstrahl. 

                                          
1.2 Bilde den Buchungssatz zum Zeitpunkt der Zahlung. 

                                          
1.3 Bilde den Buchungssatz für die Vorabschlussbuchung am 31.12.20... 

                                          
1.4 Bilde den Buchungssatz für den Abschluss des Bestandskontos am 31.12.20... 

                                       
                                        

2. Herr Winter hatte bereits am 13. Juni die Kosten für eine Werbeanzeige in Höhe von 3.504,00 € netto 
ab Juli für ein Jahr per Überweisung im Voraus beglichen. 

                                          
2.1 Verdeutliche den Geschäftsfall durch einen Zeitstrahl. 

                                          
2.2 Bilde den Buchungssatz zum Zeitpunkt der Zahlung. 

                                          
2.3 Bilde den Buchungssatz für die Vorabschlussbuchung am 31.12.20... 

                                          
2.4 Bilde den Buchungssatz für den Abschluss des Bestandskontos am 31.12.20... 

                                       

 

Mit freundlichen Grüßen

Hans Winter

Winter Möbelbau

info@pt-gebaeudemanagement.de 16:42 Uhr

 Betreff: Mietkosten Besprechungszimmers

Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit möchte ich Sie informieren, dass wir Mietkosten unseres 

Besprechungszimmers in der Adelbergstraße 39 in Höhe von 4.175,71 € brutto für den 

Zeitraum vom 1.1. bis 30.11. nächstes Jahr laut Vertrag bereits am 1. Dezember 

überwiesen haben.

Q  Antworten ➔ Weiterleiten < Archivieren I Spam x Löschen

.

 Von: mail@wintermoebel.de 03. Dezember 20...

 An:

Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit möchte ich Sie informieren, dass wir die Kontoführungsgebühren unseres 

Kontokorrentkontos in Höhe von 144,00 € für den Zeitraum vom 1.1. bis 30.6. nächstes 

Jahr laut Vertrag bereits am 20. Dezember überwiesen haben.

Mit freundlichen Grüßen

Hans Winter

Winter Möbelbau

.

 Von: mail@wintermoebel.de 24. Dezember 20...

 An: kundenservice@sparbank.sparbank 16:40 Uhr

 Betreff: Kontoführungsgebühren

Q  Antworten ➔ Weiterleiten < Archivieren I Spam x Löschen



 

Aufgabe 3 Grundwissen Ein- und Verkauf 

Bearbeite die folgenden Geschäftsfälle und Aufgaben bei Winter Möbelbau: 

ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist 

1. Wir kaufen Scharniere im Wert von 432,00 € netto, abzüglich 18 % Treuerabatt, zuzüglich 4,76 € brutto 

Versandversicherung in bar. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                      
2. Barzahlung der Ausgangsfracht für Stühle in Höhe von 214,20 € brutto. Bilde den entsprechenden 

Buchungssatz. 
                                      
3. Die Firma Winter Möbelbau erhält aufgrund einer Mängelrüge eine Gutschrift vom 

Dieseltreibstofflieferanten über 6.790,00 € netto. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen 

Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
4. Unser Vertrieb erhält die Europaletten der letzten Sofalieferung im Wert von 130,00 € netto vom Kunden 

zurück. Wir gewähren dem Kunden eine Gutschrift über den gesamten Wert der Europaletten. Bilde den 

entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
5. Eine Spedition stellt uns eine Rechnung in Höhe von 59,50 € brutto für den Transport von Holzfarben. 

Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
6. Ein Kunde begleicht eine Rechnung für Regale mit einem Warenwert in Höhe von 7.600,00 € netto 

abzüglich 2,5 % Skonto per Online-Überweisung. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                      
7. Winter Möbelbau erhält einen Bonus in Höhe von 1.212,05 € netto vom Klarlacklieferer gutgeschrieben. 

Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 
                                      
8. Wir erhalten eine Rechnung über 180,00 € netto für die Lieferung von Kantholz. Bilde den 

entsprechenden Buchungssatz. 
                                      
9. Die Firma Winter Möbelbau kauft Europaletten im Wert von 1.689,80 € brutto für den Versand von 

Esstischen in bar. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
10. Winter Möbelbau gewährt einem Kunden eine Bonusgutschrift in Höhe von 1.095,75 € netto. Bilde den 

entsprechenden Buchungssatz. 
                                      
11. Wir verkaufen 2 Betten im Wert von 725,00 € netto/Stück, abzüglich 18 % Großkundenrabatt, zuzüglich 

14,00 € netto Transportgebühren in bar. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                      
12. Für die Abnahme von über 2100 Esstischen erteilen wir unserem Kunden eine Bonusgutschrift über 

362,71 € brutto. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
13. Da uns irrtümlich zu viel Ware geschickt wurde, senden wir 40 % einer Lieferung von Schleifpapier 

(Gesamtwert der Lieferung: 856,80 € brutto) gegen Gutschrift an den Lieferer zurück. Bilde den 

entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
14. Die Firma Winter Möbelbau überweist die noch offene Rechnung eines Lieferers für Kantholz innerhalb 

der Skontofrist (1,5 % Skonto). Der Rechnungsbetrag beläuft sich auf 11.305,00 €. Bilde den 

Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                      
  

  



15. Uns liegt ein Angebot für eine Lieferung von Metallgriffen zu folgenden Konditionen vor: 3 % Skonto 

innerhalb von 7 Tagen; 29 % Mengenrabatt; 100,00 € netto Leihverpackung; Listenpreis 5,79 € pro Stück. 

                                        
15.1 Berechne mit einem geeigneten Kalkulationsschema den Einstandspreis für dieses Angebot, wenn 

wir 1200 Stück bestellen. 

                                        
15.2 Am 15. Januar 20... erhält Winter Möbelbau eine Rechnung für den Einkauf zu den angebotenen 

Bedingungen. Bilde den Buchungssatz hierzu. 

                                        
15.3 Winter Möbelbau erteilt am 01. Februar 20... den Überweisungsauftrag zum Ausgleich der 

Rechnung. Bilde den erforderlichen Buchungssatz. 

                                      
16. Die Buchhaltung der Firma Winter Möbelbau muss eine Kalkulation für den Verkauf von Sofas erstellen. 

Dabei soll mit folgenden Werten gerechnet werden: 1 % Skonto innerhalb von 9 Tagen; 8 % Gewinn; 

Selbstkostenpreis 470,00 €; 30 % Stammkundenrabatt. 

                                        
16.1 Kalkuliere den Listenverkaufspreis für dieses Angebot. 

                                        
16.2 Herr Winter verkauft am 04. März 20... zu den angegebenen Konditionen auf Ziel. Bilde den 

entsprechenden Buchungssatz. 

                                        
16.3 Winter Möbelbau erhält am 09. März 20... eine Online-Überweisung zum Ausgleich der Rechnung. 

Bilde den erforderlichen Buchungssatz. 

                                      

                                      
17. Einer unserer Kunden interessiert sich für 120 Stühle zum Listenverkaufspreis von 127,50 € pro Stück. 

Zudem fordert der Kunde 18 % Rabatt und 2 % Skonto. Können wir auf die Forderung des Kunden 
eingehen, wenn unsere Selbstkosten bei insgesamt 10.680,00 € liegen und wir mindestens 19 % 
Gewinn erzielen wollen? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Aufgabe 1 

 Lösungen für die Aufgaben Nr. 1 bis Nr. 6:  

1. 

1.  

  
                                       

  Abgrenzung: 
450,00 · 3 

 = 225,00 (€)   
         

 

  6  
         

 

                                       

1.  
2900  ARA    an 7030  KFZST  225,00 €  

                                       

2. 

2.  

  
                                       

  Abgrenzung: 
13.596,00 · 6 

 = 6.798,00 (€)   
         

 

  12  
         

 

                                       

2.  
2900  ARA    an 6700  AWMP  6.798,00 €  

                                       

3. 

3.  

  
                                       

  Abgrenzung: 
280,00 · 1 

 = 70,00 (€)   
         

 

  4  
         

 

                                       

3.  
2900  ARA    an 6730  GEB  70,00 €  

                                       

4. 

4. 

 

                                       

  Abgrenzung: 
43.490,00 · 5 

 = 21.745,00 (€)   
         

 

  10  
         

 

                                       

5.  
2900  ARA    an 6900  VBEI  21.745,00 €  

                                       

6. 

5.  

  
                                       

  Abgrenzung: 
1.112,00 · 2 

 = 556,00 (€)   
         

 

  4  
         

 

                                       

6.  
2900  ARA    an 6870  WER  556,00 €  

             

8.09. Zahlung Abgrenzen: Jan-Mär

Mai Jun Jul AugSep Okt Nov Dez Jan Feb Mär Apr

31.3.1.10. 31.12.

<= 1.06. Zahlung Abgrenzen: Jan-Jun

Feb Mär Apr Mai JunAug Sep Okt Nov Dez Jan

30.6.1.7. 31.12.

Jul

1.07. Zahlung Abgrenzen: Jan-Mai

Feb Mär Apr Mai Jun

31.5.

Jul Aug Sep Okt Nov Dez Jan

31.12.1.8.

9.10. Zahlung Abgrenzen: Jan-Feb

Oktober November Dezember Januar Februar März

31.12. 28.2.1.11.

19.09. Zahlung Abgrenzen: Jan

September Oktober November Dezember Januar Februar

31.12. 31.1.1.10.

 



4. 

6.  

  

                                       

4.  
2900  ARA    an 6750  KGV  144,00 €  

                                       
 

Aufgabe 2 Kombinierte Aufgaben 

Lösungen für die Aufgaben Nr. 1 bis Nr. 3: 

ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist 

1.1  

                                      
1.2 6700  AWMP  3.509,00 €        

 2600  VORST  666,71 €  an 2800  BK  4.175,71 €  

                                      
1.3 2900  ARA    an 6700  AWMP  3.509,00 €  

                                      
1.4 8010  SBK    an 2900  ARA  3.509,00 €  

                                      

                                      
2.1  

  

                                      
2.2 6870  WER  3.504,00 €        

 2600  VORST  665,76 €  an 2800  BK  4.169,76 €  

                                      
2.3 

Abgrenzung: 
3.504,00 · 6 

 = 1.752,00 (€)   
         

 

 12  
         

 

                                      

 2900  ARA    an 6870  WER  1.752,00 €  

                                      
2.4 8010  SBK    an 2900  ARA  1.752,00 €  

                                      
3.1  

                                      
3.2 2800  BK    an 5710  ZE  350,00 €  

                                      
3.3 5710  ZE    an 4900  PRA  350,00 €  

                                      
3.4 4900  PRA    an 8010  SBK  350,00 €  

 

20.12. Zahlung

Aug Sep Okt NovDez Jan Feb Mär Apr Mai Jun

30.6.1.1.

Jul

1.12. Zahlung

Jul Aug Sep Okt Nov

30.11.

Dez Jan Feb Mär Apr Mai Jun

1.1.

<= 13.06. Zahlung Abgrenzen: Jan-Jun

JunDez Jan Feb Mär Apr Mai

30.6.

Jul Aug Sep Okt Nov

1.7. 31.12.

14.12. Zahlung

Dezember Januar Februar März April Mai

31.5.1.1.



Aufgabe 3 

Lösungen für die Aufgaben Nr. 1 bis Nr. 17: 

ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist 

1. 6010  AWF  354,24 €        

 6011  BZKF  4,00 €        

 2600  VORST  68,07 €  an 2880  KA  426,31 €  

                                      
2. 6140  AFR  180,00 €        

 2600  VORST  34,20 €  an 2880  KA  214,20 €  

                                      
3. 4400  VE  8.080,10 €  an 6032  NB  6.790,00 €  

 
      2600  VORST  1.290,10 €  

                                      
4. 5000  UEFE  130,00 €        

 4800  UST  24,70 €  an 2400  FO  154,70 €  

                                      
5. 6021  BZKH  50,00 €        

 2600  VORST  9,50 €  an 4400  VE  59,50 €  

                                      
6. Rechnungsbetrag 9.044,00 €  100,00 %  Nettoskonto 190,00 €  

 - Bruttoskonto 226,10 €   2,50 %  UST-Anteil 36,10 €  

 Überweisungsbetrag 8.817,90 €   97,50 %             
 

                                      

 2800  BK  8.817,90 €        

 5001  EBFE  190,00 €        

 4800  UST  36,10 €  an 2400  FO  9.044,00 €  

                                      
7. 4400  VE  1.442,34 €  an 6022  NH  1.212,05 €  

 
      2600  VORST  230,29 €  

                                      
8. 6001  BZKR  180,00 €        

 2600  VORST  34,20 €  an 4400  VE  214,20 €  

                                      
9. 6040  AWVM  1.420,00 €        

 2600  VORST  269,80 €  an 2880  KA  1.689,80 €  

                                      
10. 5001  EBFE  1.095,75 €        

 4800  UST  208,19 €  an 2400  FO  1.303,94 €  

                                      
11. 2880  KA  1.431,57 €  an 5000  UEFE  1.203,00 €  

 
      4800  UST  228,57 €  

                                      
12. 5001  EBFE  304,80 €        

 4800  UST  57,91 €  an 2400  FO  362,71 €  

                                      
13. 4400  VE  342,72 €  an 6030  AWB  288,00 €  

 
      2600  VORST  54,72 €  

                                      
14. Rechnungsbetrag 11.305,00 €  100,00 %  Nettoskonto 142,50 €  

 - Bruttoskonto 169,58 €   1,50 %  UST-Anteil 27,08 €  

 Überweisungsbetrag 11.135,42 €   98,50 %             
 

                                      

 4400  VE  11.305,00 €  an 2800  BK  11.135,42 €  

 



 
      6002  NR  142,50 €  

 
      2600  VORST  27,08 €  

                                      
15.1 Listeneinkaufspreis 6.948,00 €  100,00 %    

    

 - Liefererrabatt 2.014,92 €   29,00 %    
    

 Zieleinkaufspreis 4.933,08 €   71,00 %   100,00 %      

 - Liefererskonto 147,99 €      3,00 %      

 Bareinkaufspreis 4.785,09 €     97,00 %      

 + Bezugskosten 100,00 €      
    

 Einstandspreis 4.885,09 €        
    

                                      
15.2 6010  AWF  4.933,08 €        

 6011  BZKF  100,00 €        

 2600  VORST  956,29 €  an 4400  VE  5.989,37 €  

                                      
15.3 4400  VE    an 2800  BK  5.989,37 €  

                                      
16.1 Selbstkostenpreis 470,00 €  100,00 %    

    

 + Gewinn 37,60 €   8,00 %    
    

 Barverkaufspreis 507,60 €   108,00 %   99,00 %      

 + Kundenskonto 5,13 €      1,00 %      

 Zielverkaufspreis 512,73 €   70,00 %   100,00 %      

 + Kundenrabatt 219,74 €   30,00 %    
    

 Listenverkaufspreis 732,47 €   100,00 %    
    

                                      
16.2 2400  FO  610,15 €  an 5000  UEFE  512,73 €  

 
      4800  UST  97,42 €  

                                      
16.3 Rechnungsbetrag 610,15 €  100,00 %  Nettoskonto 5,13 €  

 - Bruttoskonto 6,10 €   1,00 %  UST-Anteil 0,97 €  

 Überweisungsbetrag 604,05 €   99,00 %             
 

                                      

 2800  BK  604,05 €        

 5001  EBFE  5,13 €        

 4800  UST  0,97 €  an 2400  FO  610,15 €  

                                      
17. Selbstkostenpreis 10.680,00 €  100,00 %    

    

 + Gewinn 1.615,08 €   15,12 %    
    

 Barverkaufspreis 12.295,08 €   115,12 %   98,00 %      

 + Kundenskonto 250,92 €      2,00 %      

 Zielverkaufspreis 12.546,00 €   82,00 %   100,00 %      

 + Kundenrabatt 2.754,00 €   18,00 %    
    

 Listenverkaufspreis 15.300,00 €   100,00 %    
    

                                      

 Gewinn =  
1.615,08 x 100,00 

 = 15,12 (%)  
             

 

 10.680,00              
 

  
                                   

 

 
Die Forderung des Kunden kann nicht akzeptiert werden, da unser Gewinn dadurch unter 19 % liegt.  

                                      

                                      
 


